



启示录更道略解

第1至10講 題綱



第一講 查考《啟示錄》的重要性和方法

啟 1:1-3

1) 查考《啟示錄》的重要性和原因:

- a. 因為日期近了(主快來了)。
- b. 預言的逐漸應驗,證明主來的日子近了。如天空的現象,世界的潮流等... (太 24:4-11;可 13:5-9;路 21:8-16)
- c. 使我們有緊迫感和心內儆覺而有所準備(就是聖潔自守, 儆醒等候, 像 5個聰明的童女, 不至於被撇在黑暗里。太 25:1-13)

2) 查經的方法:

全本聖經有兩卷書最難懂,就是《舊約》的《雅歌》和《新約》的《啟示錄》,有許多寓意性的符號。《啟示錄》是全本聖經的終結,只有對全本聖經有一定的瞭解和明白,才能明白《啟示錄》。因為難懂,所以要下工夫。聖經的話都無缺少、無一沒有伴偶,要藉著禱告和聖靈的幫助將神的話聚集起來(賽34:16)。

人的腦子是 神最高指智慧的設計,若沒有好好的用,收集的資料(聖經)不多,就無法明白 神的奧秘。當資料收集夠了,等要用的時候,聖靈來一感動,就「命上加命,令上加令,律上加律,例子加例」的將 神要對我們說的話聚集起來。如果在我們的頭腦中,已儲存了許多經文資料,加上查的方法對,就容易明白聖經要對我們說的話。查經有很多方法:

- 1. <u>點的查法</u>: 神啟示的方法是「這裏一點,那裏一點」。這是 神啟示的奧秘, 我們查考的時候就是把這一點,那一點聚集起來。以一個主題查下去 (挖 透),這一點不明白,在那一點就明白了 (賽 28:10,13)。
- 2. **線的查法**: 就是點與點連起來成為一線,成為連貫性、成為一個有系統的真理。
- 3. 面的查法: 由點連成的線,四面八方連起來就成了面。
- 4. 塊的查法: 由各方面的真理連合組織成一個整體, 就成了塊。
- 5. 透視的查法: 用透視的方法去查其中隱藏的奧秘。
- 6. **伴偶的查法**: 這一節難解的經文,用另一節的經文去解釋就是伴偶之法,若 仍有不解之處,不要私意強解,只求聖靈幫助,就能解開。
- 7. **歷史的查法**: 在歷史演變中,其中人物的轉機,又有四種方法可以解釋聖經: 一、啓示; 二、知識; 三、豫言; 四、教訓。(林前 14:6)

【查考聖經才能解釋聖經】

第二講 日期近了

啟 1:1-3

1) 人子近了 - 正在門口了

當無花果樹發嫩長葉的時候(以色列復國)就知道夏天近了,這樣你們看 見這一切的事,也該知道人子近了,正在門口了。(太 24:32-33)

2) 無花果 - 代表以色列人(猶太人),無花果樹 - 代表以色列國(猶大國)。 (耶 24:1-3)

- a. <u>壞無花果</u>:是指希底家以後的猶太人,他們犯罪(殺人流血,淫亂,拜偶像(結 36:16))、背叛 神,變成壞的不可吃的無花果,所以 神把他們在萬國中拋來拋去,遭遇災禍、殺戮、淩辱、笑談、諷刺和咒詛。那時猶太人成為沒有國籍的流浪民族,分散在各國,四散在外邦中(路 21:24),其景況何其悲慘(耶 24:8-9)。
- b. <u>好無花果</u>:春天初熟的果子,指以色列人的祖先:亞伯拉罕、以撒、雅各、約瑟......等(何9:10)。他們信靠神,意志堅定。
- c. 不結果的無花果樹: (路 13:5-9) 有一個人有一顆無花果樹 (以色列國), 栽在葡萄園裏 (巴勒斯坦),他來到樹前找果子,卻找不著,就對管園的 說:「這三年來 (耶穌出來傳道三年),我到這顆無花果樹前找果子,竟 找不著,把它砍了吧!何必白佔地土呢?」管園的求情說,「主啊,暫時 留著,等我周圍掘開土,加上糞,以後若不結果子再把它砍了。」這管 園的就是猶太人的守護者米迦勒天使長 (但 12:1)。先知約翰及耶穌傳道 教導以色列人悔改結果子 (路 3:7-8; 可 1:14-15),但他們總不悔改。在 主後 70 年,這顆無花果樹被砍了 (王、領袖及人民被擄到巴比倫去), 以色列亡國了,分散在各國。神最盼望的是要祂的子民,祂的兒女回轉 悔改,像慈父等待他的浪子回頭一樣。

3) 外邦人的日期滿了

等以色列人在耶路撒冷擁有主權時,外邦人踐踏耶路撒冷的日子就滿了 (路 21:20-24)。現在以色列與阿拉伯人爭取耶路撒冷城的主權,仍在談判中。 中東和談證明預言的應驗。

查《啟示錄》的目的,就像燈照在暗處,又像晨星在我們心裏出現(彼後1:19)。讓我們在這個預言上留意,因為已有許多預言應驗了。主來的日子如賊(帖前5:1-6),沒有人知道,只有父知道,所以我們要時刻儆醒、禱告、等候、直到主再來。

第三講 末世的預兆(一)

啟 1:1-3

1) 以色列復國

無花果樹發嫩長葉的時候,以色列於1948年5月14日復國,已經應驗了。

2) 福音傳遍天下(太 24:14)

主在世的當時,福音還沒有傳開,及至祂釘十字架,完成救恩,復活升天才開始(五旬節後)。以前傳福音,傳道人必須走到那個地方與聽眾面對面傳道,很苦,有很多困難。現在以車代步,遠地坐飛機,甚至不必奔跑,用電波可以向全世界佈道。沒有一個地方聽不到,而且用上百種語言向萬民傳福音的訊息,所以福音傳遍天下的預言也應驗了。

3) 知識增長 - 是末世的特徵(但 12:4)

多人來往奔跑,資訊發達,專家學者們來往奔跑組織各種學術會議,切心研究,使知識增長。近 50 年來的知識進步,已超過 5000 年來知識的進步,這就是知識爆炸的時代來臨了,但以理的預言應驗了,證明末世到了。

4) **挪亞的日子怎樣,人子的日子也要怎樣** - 表現在 (路 17:26-30):

- a. <u>又吃又喝</u>,變成末世徵兆,近幾年來雖然經濟蕭條,但餐館業仍然發達, 因為人們又吃又喝,不愁沒有生意。
- b. <u>又耕種</u>,由於饑荒,人們興起綠色革命,儘量利用土地,用高科技耕種, 改良基因,發展農業。某些國家利用輸出綠色革命作為外交的橋樑和手 段。
- c. <u>又買又賣</u>,貿易發達,各國互相做生意,商人增多,組織「共同體」是 為了方便買賣,但為了自身的利益,最後造成貿易大戰(關稅大戰)。
- d. 又蓋造,各個國家都在大興土木,因為人口不斷增長,所以要不斷建造。
- e. <u>又娶又嫁</u>,結婚、離婚的特別多。

5) 道德敗壞墮落(提後3:1-5)

末世必有危險的日子來到。因為人們自私貪婪,一切向錢看,狂傲自大, 遠背父母,忘恩負義,無親情,不解怨,心不聖潔,好說讒言,不能自制,性 情兇暴,不愛良善,賣主賣友,任意妄為,愛宴樂不愛神,有敬虔的外貌,卻 被背了敬虔的實意,這描寫的情形,與現在的社會道德完全一樣。

第四講 末日的預兆(二)

啟 1:1-3

6) 中東談和

人正說, 平安穩妥的時候, 突然戰事爆發, 災禍忽然臨到了。

7) 七頭十角獸

指歐洲共同體,以後會詳談。

8) 蘇聯的興起與解體(哈1-2章)

哈巴谷看到公理顯然顛倒,迦勒底人興起。迦勒底人打破君王、民主、國家制度(哈1:10),他們的判斷和勢力是任意發出,以自己的勢力組織(網)爲神。神派定他乃是要刑罰、懲治這個世界的人(哈1:12)。

這些話隨著時代的進展看,迦勒底人用輸出的組織取得財物,印證 神的啓示。然而迦勒底人將面臨五個禍(哈 2:9-20),包括組織內部窩裏反,所得的歸於虛空,曝露自己的羞辱,彼此相騙,製造偶像等。

在迦勒底人的國家裏,以虛謊教導人的師傅不能再有什麼計謀,承接虛謊的人產生信心的危機;人永遠要敬拜的乃是真神,因此「認識耶和華的知識」要充滿遍地,好像水充滿洋海一般(哈 2:14)。

第五講 末日的預兆(三)

啟 1:1-3

查考聖經的原因就是「日期近了」(來 10:25),我們要用屬靈的眼光,去看這些末世的跡象,如無花果樹(以色列)發嫩長葉、福音傳遍天下、知識爆炸式的增長、天空的異象、世界政治的演變、社會道德越加敗壞(路 21:28-31)我們將世界的局勢與聖經一一對照,就知道日子近了,人子站在門口了。時間非常緊迫,這是一個儆醒的時刻,我們要趕快預備自己,要殷勤迎接主的再來。下面我們繼續查考末世的預兆:

9) 人口增加(膨脹)

有科學家研究,地球的資源,最多只能供應 120億的人口,現在地球上的人口是 50 多億(註:錄音時是 1990年左右,目前全球人口約 80億),每隔 30年,便增加一個基數,很快就會達到 120億。等到人口遍滿地面,神訓練兒子們的計畫也就成全了,地球的功用也要結束了,所以時日無多了,末世到了,主來的日子近了。

10) 假基督, 假先知要興起(太 24:23-26)

那時必有假基督、假先知起來迷惑 神的子民,說基督在這裏或在那裏,我們不要信,因為基督住在我們心裏。(西 3:4; 弗 3:17; 羅 8:10) 保羅說,「我已經與基督同釘十字架,現在活著的不再是我,乃是基督在我裏面活著……」(加 2:20)。假先知是假冒為 神的代言人,神沒有託付他,他們也會行大異能,大神蹟,因此也能迷惑許多人。甚至 神的選民,更有離道反教的事,已到猖獗的地步,這就是「不法隱意的奧秘」(帖後 2:1-7),我們查《啓示錄》就是要把 神亙古隱藏的奧秘(弗 3:3-5) 顯明出來。

11) 大淫婦

將來各種宗教都要聯合起來,如道教,佛教,一貫道,所有宗教都要聯合起來,是由基督教中一個有勢力的系統來領導組織,她就是大淫婦,她在政治上要取得權勢,騎在七頭十角獸上(啟 17)。

12) 天上異象 - 日月星辰要顯出異兆

日頭變黑,月亮變紅,由於世界環境污染,資源虧缺,使臭氧層破裂又引發各種天災(如澇,旱,地震越來越多,越嚴重,天氣反常等等)。我們要在先知更確的豫言上留意,就知道晨星快要出現,主耶穌就快來了(彼後1:19)。

第六講 耶穌基督的啟示

啟 1:1-3

這三節經文裡有八件事我們要明白:

- (1) 啟示錄的名稱: 耶穌基督的啟示。
- (2) 啟示的來源: 是 神賜給耶穌基督的。
- (3) 啟示的目的: 叫祂將必要快成的事指示祂的眾僕人。
- (4) 性質: 祂將必要快成的事啟示(揭露)出來,把寫這書的任務交給了約翰。
- (5) 方法: 差遣祂的使者, 曉諭祂的僕人約翰。
- (6) 作者:約翰將神的道和耶穌基督的見證,凡自己所看見的都證明出來。
- (7) 讀者: 眾僕人。
- (8) **讀《啟示錄》的重要性:** 要「聽」,要「守」,能「聽和守」就有福了。同時還要「警戒」,就是儆醒,預備自己,不至迷惑,直到主來。

《啟示錄》是一本末後的書信,是基督親自啟示的,內中有極大的應許和祝福,所以《啟示錄》是福音中的福音,是最後啟示的總結,也是全本聖經的總結,是神話語的樞紐。凡全本聖經中重要的事情及真理都在《啟示錄》裡落實,一切應許和預言都在《啟示錄》裡應驗,是主耶穌最後賜給教會的信息,把隱藏的奧秘,永世的計劃告訴祂的新婦(教會)。歷代凡愛慕主再來的信徒,無一不實貝這本書,它把永世的奧秘打開,把極大的應許和祝福賜給等候祂再來的人,何等的福氣!

但魔鬼最恨這本書,因為把牠的不法罪惡和牠將來永刑的結局都揭露了。 所以牠要千方百計、竭力破壞,不讓信徒明白這本書。其一,哄騙、阻擋信徒 去學習《啟示錄》,在信徒中散佈《啟示錄》太難,不容易明白等等謠言,使人 膽怯止步,不去學習。其二,迷惑熱心研究的信徒,在某些論點上爭論,以致 引起紛爭、分裂教會;或是藉著假先知錯誤分解經文、鑽牛角尖,如同瞎子領 瞎子、引入歧途。不僅不能明白《啟示錄》的真理,反而中了魔鬼的詭計,不 可不防。我們查經的目的是使我們儆醒、預備主來,恢復起初的愛心,直到主 來時不會被撇下、落在黑暗裡。我們查經研究要抓住精義,不要浪費時間去爭 論,因為時日無多了,日期近了。

查《啟示錄》的方法,分三方面: (一)天上、(二)地上、(三)地底下,三個畫面。先查「天上」的畫面,因為這於我們有密切的關係,再查「地上」的,是將來必成的事,最後是「地底下」。《啟示錄》有兩個常用的數字: [7]屬靈的意思代表地上的完全,[12]表示天上的完全。

第七講 基督就是 神的奧秘

啟 1:1-5

約翰得啓示以後,將耶穌基督要指示衆僕人的話寫下來,耶穌誕生在伯利恆、死於各各他,祂是神所設立的基督;神將一切的奧秘(就是在萬世以前對宇宙的整個計畫)及神的神性、能力、智慧、知識等,都藏在基督裏面(西2:2-3)。全本聖經 66 卷書都是為基督作見證(約 5:39),用各種方法(預言、讚美、描寫、解釋等)來說明祂是基督、是神的兒子。說明基督怎樣按神的預言和應許道成肉身,降生、受死及復活,又怎樣被神高舉。神又立祂為受膏者,祂怎樣坐在寶座上統管萬有,怎樣承受萬有,又用權能的命令拖住萬有。

神的一切創造由耶穌開始,神的一切計畫都是藉著基督完成,所以祂是初,祂是終;祂是首先的,又是末後的;祂包括一切,又住在一切之內。神的一切智慧、能力,都藏在基督裏。神本性的一切豐盛都有形有體的居住在基督裏,祂就是神的智慧、神的能力。神藉著祂來「啟示」永古不言的奧秘,耶穌基督就是神的奧秘。《啟示錄》就是耶穌基督的啟示,祂曉諭祂的僕人約翰,將必要快成的事指示祂的眾僕人,約翰就將神的道和耶穌基督的見證,凡自己所看見的都證明出來,就是這本《啟示錄》。

從《創世記》到《瑪拉基書》,每一卷書都有一個主題,這些主題都是講基督(路 24:25-27; 44-45)。律法有千萬條,但律法的總結就是基督(羅 10:4);節期、月朔、安息日的形體都是基督(西 2:16-17)。律法是將來美事的影兒,不是本物的真像(來 10:1),如「靈磐石」、「靈水」都表明基督;「嗎哪」代表生命的糧;猶太人過「紅海」,表示受洗歸入基督;過「約旦河」就是與主同死同活。豫言的靈意乃是為基督做見證,本物的真像是基督(啟 19:10);耶穌是神奧秘的總歸(弗 3:9-11)。如果我們對基督越認識越清楚,把《啟示錄》弄通了,整本聖經就打開了,神的奧秘也就一一揭露了。《啟示錄》就是啟示基督的奧秘(弗 3:2-5);神把這奧秘揭開了,在第七位天使吹號的時候,神在永世裏的計劃就都成全了(啟 10:6-7)。《啓示錄》是如此重要,所以要下工夫去查考的。

第八講 蒙福之路

啟 1:1-6

約翰傳遞啓示,說:「**念這書上預言的,和那些聽見又遵守其中所記載的,都是有福的;**」(啓 1:3)。這是個很大的應許,我們要得這個福先要「念」《啟示錄》,再要「聽」(印在腦子裏,細想),最後要「行」出來(遵行其中所記載的)。要蒙福,這個「念、聽、行」就是蒙福之路。

「有恩惠平安歸於你們」(啓 1:5),這恩惠平安是從昔在、今在、以後永在,三位一體的獨一真 神而來的;父、子、聖靈原為一體(約 10:30)。祂是超時間、空間的 神。為要完成永世的計畫,獨一真 神分成父、子、靈三個位格來成就祂永遠的計劃。基督徒必須懂得從 神而來的恩惠,若沒有 神的恩惠,我們天天活得很難過。我們如果會從 神那裏取得天天幫助的恩典(羅 5:1-5),活在恩典裏,雖有患難仍能歡歡喜喜地渡過,可以生活在喜樂中。神用恩典托住我們,光得著赦罪救恩是不夠的,我們要會取用 神日常幫助的恩典。我們有時似乎要死、卻是活的;似乎被打倒、仍站立得住,這就是靠著 神的恩典,做隨時的幫助,這就是恩上加恩(來 4:14-16)。

論到「寶座」,在聖經裏顯示神的寶座有三個:

- 1. **統管萬有的寶座**(永恆的寶座,主耶穌已坐在上面)(詩 103:19),是 神施 政和統管萬有的中心,將來我們也有可能坐在上面。這是福音中的福音,但只 有因信稱義的得勝者才有資格(啟 3:21)。
- 2. **白色大寶座**(審判的寶座),所有的人都要站在寶座前面對各人「案卷」的審判,但對得勝者則是按照「羔羊生命冊」領獎賞的寶座,因為我們的罪案都被基督的寶血洗淨了(啟 20:11-12;但 7:9)。
- 3. **施恩的寶座**(約櫃上的施恩座)凡是被基督的寶血洗淨的人,都可以到這寶座前來(來 4:16),這是莫大的福氣。這寶座向我們是隨時開放的,只要靠著主的寶血,我們可以隨時到施恩的寶座前來,神是賜諸般恩典的神(彌7:18)。

第九講 基督教的根基

啟 1:4-7

基督的身位:基督是神,是至高能力的總根源,是神懷裏的獨生子,祂住在人不能近的光裏,祂聖潔無瑕,永遠自我存在,父的一切都在祂裏面(神性、能力、智慧、知識、神的奧秘等)。

道成肉身的原因:基督是個靈,是昔在、今在、以後永在的神(永遠自我存在),祂永遠不死,為了解決人類的許多問題(如救恩),祂必須道成肉身,成為人的身體、人的樣子(甚至人的軟弱),為我們的罪受死,(罪因一人入了世界,死就臨到眾人,因死乃是罪的工價),成就了救贖。若不道成肉身,靈體是不死的,也就成不了救恩,這是「道成肉身」的奧秘之一。

基督教的根基有四:

- 1) **復活**,復活是基督教非常重視的大事,沒有復活就沒有基督教,基督以復活的大能,顯明祂是神的兒子。現在科學發達,什麼事都能做成,只有對死沒有辦法。世上宗教沒有哪個教主能死而復活,只有耶穌基督是,證明祂是神的兒子。
- 2) 升天,我們的神是超時間、空間的,祂道成肉身到世界上來,就進入了有時間、空間限制的地方。我們不知道祂當時的感覺,但我們可以想像,好像一個人被關在狹小的囚室裏。祂去是為我們預備地方去,到日期滿足的時候,必再來接我們到祂那裏去(約14:1-3)
- 3) **同在**,主的真體已坐在高天的寶座上,為什麼說祂天天時時與我們同在呢? 因為祂的靈(基督的靈、兒子的靈、又叫生命的靈)住在我們心裏(弗 3:17; 羅 8:9)。我們信祂,有祂賜的靈住在我們心裏,我們就有了祂的生命,我們就 屬於祂了,與祂在靈裏聯絡、合一,成為 神的兒子,主耶穌是長子,我們是眾 子,呼喊父 神為阿爸父,何等的福氣!
- 4) **再來**,我們仔細觀察天空的異象,世界的潮流,時局的演變等,都證明日期近了,主快再來接我們了(約 14:1-3)。第二次駕雲降臨的主是威嚴的榮耀王(太 24:30),眾目都要看見祂,連刺祂的人也要看見祂(啟 1:7)。主耶穌復活以後榮耀的身體坐在寶座上,並且分出兒子的靈住在我們裏面,所以我們要時時儆醒,不斷祈求禱告,當主再來的時候,讓我們能站立在祂的面前(約壹 3:2;帖後 1:7-10)。

第十講 榮耀的基督,再來的基督

啟 1:7-8

既然全本聖經都是講基督,為什麼我們不覺得 66 卷書的內容都千篇一律呢?因為不同作者用不同的表現手法,不同的角度去說明基督。全本聖經有一定的次序,從《創世記》開始的摩西五經,到歷史書都是「預表基督」; 五卷詩歌智慧書是「讚美基督」; 四大先知書和十二小先知書是「預言基督」; 四福音是「描寫基督」;《使徒行傳》是「傳揚基督」;《羅馬書》是最好的福音書,如因信稱義、分別為聖、成聖、得勝、最後進入榮耀。把福音信息講得很清楚,但最主要的是如何「連於基督」;《哥林多前後書》以後,一切書信是「解釋基督」;最後的《啟示錄》是讓我們看「榮耀的基督」,「再來的基督」、「永遠的基督」,是耶穌基督的啟示。

主耶穌第一次降臨是要拯救世界:神是超時間的,不屬於時間的,是昔在、今在、以後永在的全能者(能力的總根源)。神一切的豐盛是隱藏著的(賽45:15),在無時間的永遠襄(在太初,創世以前),祂自我存在。但神有一個計劃,要把祂一切隱藏的豐盛,藉著子(從父出來的基督)發表(約1:18)。「太初有道」(約1:1),「道」就是發表,於是藉著子創造萬物,凡被造的,沒有一樣不是藉著祂造的(約1:1-4)。祂又差遣耶穌基督到世上來,道成肉身,取了奴僕的形像,是卑微柔和的,像清晨的日光(有醫治的功能)。

為要完成 神的計畫, 祂帶著無窮的生命替我們死(為前約之人犯的罪過替死,為人人嘗了死味),為我們贖罪,要藉著死釋放生命,使我們都有新的生命(一粒麥子落在地裏死了,便結出許多子粒來),祂完成了救贖(林前 15:22-27;約 12:44-47),使我們與 神和好,做了我們的中保。基督死後曾下陰間的死牢,敗壞了掌死權的魔鬼,奪了死亡和陰間的鑰匙,把死的問題解決了(提後 1:10;啟 1:18;徒 2:24;來 2:14)。祂是首先復活的(初熟的果子),復活升天坐在父神的右邊,做我們永遠的大祭司(來 7:24-25),天天替我們代求。將來我們要與基督同歸於一,是首先歸回基督,得兒子的名分,成為神的眾子(基督是長子)。等萬有都歸於一,我們就要承受基業,成為萬有的掌管者。這是極大的應許及奇妙的道理。

主耶穌第二次降臨再來是要審判世界:基督再來是帶著大能駕雲降臨,眾目都要看見祂,連刺祂的人也要看見祂。祂的面貌如烈日放光,眼目如火焰(啟 1:14,16)。這時的基督是榮耀威嚴的王,祂要審判世界,把山羊和綿羊分開,把麥子和稗子分開,稗子就用不滅的火燒盡了。